



**Психоанализ:**  
**теория и практика**



**ЧТО РАСКРЫЛ ФРЕЙД?**

Интеллектуальный ландшафт современной психологии и, отчасти, гуманитарной науки невозможно понять, не учитывая фигуры и учения Зигмунда Фрейда. Пожалуй, мало какая доктрина, за исключением марксизма, до сих пор вызывает такие ожесточенные споры и противоположные оценки, как фрейдизм. Одни исследователи видят в учении Фрейда образец строгой, точной науки о человеке и культуре, другие – грандиозную научную мистификацию, увлекшую за собой многих психологов. Но как бы ни оценивать истинность фрейдистского учения, нужно согласиться, что оно помогло людям XX столетия освободиться от части своих сексуальных фобий и пролило свет на значение слабо осознаваемых сил и факторов в нашей психике или неосознаваемых вообще. В свою очередь это способствовало снижению демиургических претензий новоевропейской личности. Оказывается, человек не может, как думали гуманисты Возрождения, произвольно творить себя, но есть бессознательные силы, которые его ведут. Против принципа «реальности» действует не менее могущественный принцип «удовольствия».

Противники фрейдизма утверждают, что Фрейд спровоцировал новую волну мифологизации, приписав сексуальности и бессознательному доминирующее значение в жизни современного человека.

Вряд ли плодотворно спорить в онтологической плоскости: есть комплекс Эдипа или нет, определяет ли либидо все наше поведение или нет. На любое одно онтологическое построение найдется не одно, а много, включая противоположное, онтологических утверждений. Более целесообразно проанализировать те ситуации, которые сделали необходимыми те или иные психоаналитические положения, понять подходы авторов психоанализа, сравнить между собой психоаналитические и альтернативные им, гуманитарные утверждения. Попробуем вписать психоанализ в более широкий контекст, осмыслить его в разных отношениях, понять границы утверждений его творцов и последователей. Пусть нас не смущает реальное огромное значение фрейдизма, любое учение открыто для критики, тем более такое. Но одновременно постараемся быть объективными, не будем наше оценочное отношение выдавать за реальность и на этом основании что-то отругать или восхвалять.